

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

Kilétetni az év folytán minden hónap elején lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DÍJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésekül árlengedési adatok.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-UTCA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCA, 186. SZ.

Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

A pestmegyei és kecskeméti-vidéki gazdasági egyesületek budapesti gyümölcskiállításának alkalmából.

E lapok hasábjain, a fent jelzett kiállításnak eredménye. annak folyó évi szeptember hó 21-ik napján történt megnyitása óta, majd röviden, majd terjedelmesebben volt ismertetve, a kiállítások felsorolásával együtt.

Úgy a kiállítások sorrendje mint a rendezés helyes keresztülvitele is a megérdemelt elismeréssel volt felelős. De hát ez volt-e ezen kiállítás, s általában minden kiállításnak a főcélja az e: hogy az helyesen, csinosan rendezessék, és hogy az érdem igazán méltányoltságok?

Egyáltalán nem. Ezek már csak mind olyan elvart előzmények, s megkövetelt természetes következmények, melyeknek önmaguktól jönniök kell.

Ezekben nem is volt hiány, mert úgy az egyik mint másik ellen a legkisebb kifogás sem tehető.

Hanem ez mind csak mellékes. Nézzük csak közelebbről, miért is áldozott pénzt, munkát és időt tetemes mennyiségben a két rendező gazdasági egyesület, s ezzel kapcsolatban lássuk csak mi célja, és minő igazlati eredménye volt e kiállításnak?

Minden kiállításnak, — mely csak annyiban különbözik a fillokszerától, hogy a homokon éppen úgy uralkodik, mint az agyagon, — főrúgója az anyagi érdek a fitogtatási vágy, vagy talán magasabb szempontból véve: a vagyonsodás, az erő, a munka és szellemi képesség minél tökéletesebb kifejezése, első sorban.

Második cél: a tanulás, az okulás. Harmadik: a piaczszerezés.

Feljünk egyenként röviden e kiállítását illetőleg a felvetett kérdésekre.

A megyei városok, községek csak nem mind ott voltak, csupán Czegléd és Félegyháza, e két nagy város majdnem egyáltalán kéviselen maradt.

Hát ott nincs semmi kiállítani való, hát e két nagy város lakossága miből él, vagy ezeknek nem kötelessége a gyümölcs és szőlőtermelés tenyésztésének előmozdítása, hát ott nincs se magán termelő, se községi faiskola, vagy kert? Félegyházán senki; Czeglédén csupán csak három termelő van?

Különbön e két város soha sehol sem szokott gyümölcsészeti dolgokban szerepelni, nekik úgy is jó, ők a nélkül is megélnék. Szegény gazdagok!

A megyebeli többi városok és községek termelői, a körülményekhez képest, elegendő anyagot mutattak be.

E szerint kiállítási anyagban nagy hiány nem volt.

Eredmény: Czegléd és Félegyháza városok, a gyümölcstermelés és szőlőtenyésztés dolgában hátramaradást tanúsítván, a nemzeti vagyonsodás érdekében, e két iránybani tevékenységük kifejtésére és különösen községi faiskolák berendezésére kormányhatóságilag szorítandók és kötelezendők lennének. Nem lehet az, hogy Pestmegye közép pontján levő e két nagy város télen-szege szó nélkül maradjon.

Második cél a tanulás, mely egészen egyéni érdekű, kiki saját javára fordíthatja a látottakat, és anyagot onnan törekedést szerezni, a hol szépet, jót, és az övének különbet látott.

Itt kiváló elismerést érdemel Nagy-Kőrös város kertészete, mely az eddigieknél sokkal feltűnőbb, s valóban töle meg nem szokott szép körtéket állított ki, miben különben legnagyobb érdeme van Szapponas Sándor városi tanácsos úrnak, (hijába csak meglát-szik rajta hogy kecskeméti ember). A nagykörsi városi fiatal kert maholnap méltó és derék ellenfele lesz Kecskemétnak, mire büszke lehet Nagy-Kőrös.

Harmadik cél a piaczszerezés. Nem kevésbé fontos a két előbbinél, nemcsak asztalra, hanem főképen piaczra termelünk.

Régi közmondás: a jó pap is hol-

tig tanul, — és ez igaz. Ha mindegyik kiállító felvitte volna termékeinek színt javát, mint a miként felvitte Halas városának derék polgármestere, éppen úgy mint ő, sok pénz árulhatott volna, mert daczára annak, hogy várakozásunk ellenére külföldi vevők nem jöttek, s az egész kiállítás közönsége csaknem egyedül pesti lakosokból állott. mindamellett tetemes elárúsítást lehetett volna tenni előnyösen, ha az anyag kéznél van; ezáltal így volt, majd máskor másként lesz.

Végre a rendezés helyes volta után, a felügyeletről is kell szólanom; megyei alispán Földváry Mihály és jegyző Zseny József urak, minden közeget a legnagyobb előzékenységgel becsajtot-tak a kiállítókat rendelkezésére, — mely szívességekért nekik a legmelegebb köszönettel is tartozunk; azonban mindamellett el kell ismerniök, hogy nekik nem volt, — mint a néhai római istennek, — Jánus-nak olyan két pár szemök, melyek közül egyik elől, másik hátul látott, mert így nem láthat-ták, hogy éppen azok, kik a rendfent-tartására általuk kirendelve voltak, követték el a legnagyobb rendtelenséget.

Ettől és azon nem kevésbé fontos körülménytől eltekintve, hogy a kiállítási helyiség felette szűk és ennélfogva az ország első vármegyéjéhez méltatlan volt, ezen kiállítás különben, az ez évi kedvezőtlen időjárást tekintve, eléggé sikerültnek és eredményesnek mondható.

Cseréklyei Károly.

A testgyakorlás fontossága.

— Irta: Katona Mihály. —

(Folytatás.)

A csontozatnak és izomzatnak az emberi testben kettős feladata van. Egy felől védelmül és szilárd burokul szolgálnak a nemesebb belső szerveknek, másfelől alapot nyújtanak a test egyenes tartására és a tagok szabad mozgására. Az első szerepet teljesítik a koponya, a mellkas és a medence csontok, az utóbbi kötelesség a ge-

deficit van, ekkor ezek a keresztcsülök kinyitják erszényeiket és egészen vigan kezdők így évfolyam. Mert a lap magától lesz népszerűvé — ha lesz. A melyik lap pedig arra született, hogy népszerűtlen legyen, csinálhatnak azal akármint, elélálhatják a közönségnek nagy raffineriával azt, a mi a legjobb, a legizetesebb, — hozzá sem nyúl, vagy ha hozzá is nyúl, elfintorítja tőle az arcát.

A vagyon uralma a sajtónál a lap kelendőse és politikai színezetében is nyilatkozik. Ha a lap előfizetési ára magas, akkor azt csak a jobb módnak olvassák; ha ellenben az újságírók a tömegre akartak hatni: az olesó árakhoz fordulnak.

E körülmény oly fontos, hogy a sajtó termék ára sokszor minőségének mértéke is. Mintán a napi sajtó legnagyobb része spekulációra alapított üzlet, azért a lapok úgynevezett függetlensége oly eszmény, melyet azok soha sem fognak eladni.

Ha a lapok a pártok szoldjában állanak: úgy első sorban a párt érdekeinek képviselői, ha pedig részvényesek alapították, akkor ezek érdekében a kapitális mindenhatóságát hirdetik.

rinez, a váll, kar, lábszár csontokat és izmokat terheli.

Mi köze van már mindezen szervekhez az iskolának, mi köze van közelebből a testgyakorlásnak a belső szervek, gyomor, szív, tüdő, vagy éppen az agyhoz? Nagyon is sok köze van. Lássuk néhány vonásban.

Az iskola, hogy a vele szemben felállított követelményeknek megfelelhessen, a nap igen jelentékeny részében kénytelen a gyermekeket és ifjakat a tanteremben mintegy a padhoz lekötve tartani; sőt hogy őket az önálló munkához hozzá szoktassa, s hogy meggyőződjék, vajjon az iskoláján végzeteket kellőleg felfogták és sajátjukká tették, koronként kénytelen házi feladatokat is adni, a mik ismét asztalhoz és padhoz kötik őket.

Ülőközben már, még ha az iskolai padok az egészség követelményeinek a legpontosabban megfelelnek is; s ha a tanító a gyermekek testtartására a leggondosabban ügyelnek is, óvhatatlan, hogy a gyermek és ifjú, különösen az irásnál előre ne görnyedjen, miáltal nemcsak a szív és tüdő gátolatlan működésében, hanem a gyomor is összeszorul és munkájában akadályra talál. A szív és tüdő akadályozott működésének hatása a fentebb érintettekől elvonható levén, itt a gyomorról ejtek néhány szót.

A gyomor feladata, mint láttuk, a tápszerek feldolgozása; ez pedig csak úgy történhetik, ha a gyomor képes a kellő mennyiségű gyomornedvet elválasztani, a feldolgot ételanyagot a 6 szabályszerű izommozgása segítségével továbbítani, ha a belek a máj- és hasmirtigek készítette emésztési nedvnek segítségével a pép további feldolgozását elősegítik, a kiválasztást lehetővé teszik.

Hosszas és görnyedt ülés által már éppen ezen renes gyomorműködés van feltartoztatva. Hogy ennek minő következményei vannak, nem szükség hossz elmeleti fejtegetésekkel bizonyítgatnom, elég, ha azon tapasztalati tényekre utalok, melyek az emésztési zavarok folytán előállani szoktak, minők: a vérszegénység, szivdobogás, szédülés s különösen a leányoknál erős hajlam az ajúlásra, bágyadság és étvágy hiány. Ha aztán ezen beteges jelenségek gyakran előfordulnak és tartóssakká válnak; a test elfonnyad, megvényül, az elme képtelen lesz a szellemi munkára; beáll az úgynevezett fásult közöny — apathia — minden iránt, a mitől aztán csak egy lépés választ el az életuntagságtól s az ezt követő üngyilkosságtól.

Hasonló körös befolyást gyakorol a gyakori és hosszas ülés a test csontozatára s különösen a gerincoszlopra:

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

A modern sajtó kinövéseiről.

(Törödékek.)

A nagy francia forradalom egyik írója, mikor Párisban a júliusi forradalom kitört és ablakából a lángzó tömeget szemlélte, így kiáltott fel: „ime, itt megy az én könyvem”. A francia író e mondatát azért idézem, mert ha a mai sajtót és annak viselt dolgait közelebbről megfigyeljük: bizony mi is tiszta lélekkel elmondhatjuk, hogy „ime ez a mi társadalmi fejlettségünk visszhangja és tükré”; mert a közönségtől függ a sajtó minősége, vagyis olyan sajtója van a társadalomnak, mint a minőt partfogol, fentart és a milyennek azt neveli.

Nagyon kevés embernek van tiszta fogalma arról, hogyan készül egy hírlap; még a dilettánsok is igen keveset, az olvasó közönség pedig egyáltalán nincs beavatva az újságírók ezikaitkaiba; e tekintetben, mint egy hí mondja, a legkompetensebb ítéletet mondhatja az, ki nem mestere korunk közművelőse e legfontosabb instrumentumának és így megszabadult azon fényes ködöktől, melyek egy kis journalistikai olympus nagyságait esaló diesfényvel környezik.

A hírlap a demokratikus társadalom szülöttje. A mi társadalmunknak nincs is sajátosabb terméke ennél és nincs intézmény, mely rövid idő alatt a hatalomnak és a befolyásnak oly nagy fokát érte volna el, mint a sajtó. A sajtó képezi a hatalomra jutott

polgári osztály szabadságának első kifejezést és védelmi eszközt.

A lovagló és kecsiző posták idejében a politikai mozgalmak csak a fővárosokban okozhattak nagyobb hatást, míg eredményeik a vidéken mindig csak kisebb mérvben terjedhettek. Mai időben a sajtó befogta a gőzerőt, hogy országokat benyargaljon, megnyergelte a villámot, hogy a távolságok nagyságát ne érezhesse; a különböző hírek a világ minden részében csaknem egyszerre közöltetnek és innen származik a sajtónak, ez ezerfeji műszernek rendkívüli hatása, mi által a szóközi székék is vesztettek hatásukból, mert a hírlapok folytán a nép kettős és így megoszott hatás alatt áll: nem vonhatni azonban kétségbe a demagógok szónoklatainak befolyását, melyet a szóközi varázs, kellem, a drámai menet és a szóközi hév még jobban növelnek. De mit használhatna a szóközi erő, ha hatása csak négy fal között maradna? a hangot hallani kell, ha megokarjuk érteni. Elmondhatni tehát, hogy a sajtó mai hatalmát első sorban a közlekedési eszközök fejlettségének köszöni.

Mai időben ez egész sajtó, kevés hírlap kivételével, melyek többnyire tudományos szaklapok, pénzért szolgálnak, tehát üzlet, melyhez nagy törke kívántatik. Ezen kapitális láthatatlan lelke az újságoknak, ez oly személység, mely megszerzi a gondolkozó és működő tagjait, táplálkozik és másokat is táplál saját törvényei szerint.

Nem kell azonban binni, hogy egy újságnál csak a pénz a főrúgó. A pártok, testületek is tartanak fel lapokat, és ha

mely a tenger hullámaina idézte elő és nem megfogdta. A sajtó ma megkövezi azt, kit két hónappal ezelőtt magasztalt; ma a nemzetiségek mellett harcol, holnap ellenük küzd, egy szóval: oly következtelen, mint a milyen a publikuma, melynek szolgálatába szegődött, a mi természetes is, mert feladata abban áll, hogy az olvasóközönség hajlamát, akaratát kiitkírje és azt úgy közölje, hogy a közönség mintegy magára ráismerjen; mert a sajtónak csak akkor és addig van hatalma, mig az a közhangulat produktuma; hol azonban diétát kell tartania, vagy gondnokság alatt áll: ott bizonyos flegmába esik és akkor már elvesztette erejét. Úgy az egyes ember, mint a társadalom az áttét események hatalma és még ismeretlen, de fejlődésben levő események befolyása alatt áll. Ezen láthatatlan hatalmak azok, melyek a nép hangulatának és a közvéleménynek irányán uralkodnak. A sajtónak feladata e hangulatot, közvéleményt kipuhatolni; az áramlattal kell úsznia, mert ez létezésének feltétele.

Felmerülhet az a kérdés, vajjon az újságok nem egy mesterséges szokás, költséges luxus és elfajult organismusunk kinövéséi vagyis nem nélkülözhetők-e és nem okoznak-e több kárt, mint hasznót?

Az újságolvasó közönséget általában három kategóriára lehet osztani: 1) Vannak olyanok, kik csak mulatságot olvasnak, és ezek vannak a legtöbben; ezek ebéd után vagy lefekvés előtt mintegy altatónak szentelnek egy órát az újságnak csupa időtöltésből és a lapban valami pikáns dolgot keresnek,

Nem lehet feladatod, hogy a gerince oszlop minden, az orvosi tudományban úgynevezett pathológiai sérüléseit felsoroljam, csak egy pár tünetre mutatok tehát rá, melyek a tartós egyhelyben ülés következtében előállhatnak.

Az előrehajlás folytán, a mi hosszas ülésnél kikerülhetetlen, a gerince oszlop előregörbül, miből a görbe hatás, vagy erősebb mértékben a púposág áll elő, egy-idejűleg a hátrögörbülésnek megfelelőleg a mellkas beesik. Ha az íróasztal túlságosan magas, a gyermek v. ifjú különösen írás közben jobb vállát magára kénytelen emelni, s ez által a gerince oszlop a balváll felé hajlik; ha pedig a íróasztal nagyon alacsony és felső lapja az üléstől távol van, a gyermek előre hajolni kénytelen, s hogy testének támaszpontja legyen, balkezét is, be egész a hónalyig, felteszi az asztalra, mi által meg a gerince oszlop jobbra hajlik. Ha aztán ezen helyzetekben gyakran és huzamosan kell a gyermek v. ifjúnak ülnie, a gerince oszlop emellett elhajlásai állandóakká válnak, mint ezt gyakran észlelhetjük abból, hogy a gyermek bal vagy jobb válla a másiknál fölébb áll.

Sietek megjegyezni, hogy az itt kiemelt szervi és testalkati bajok távolról sem elmaradhatatlan következményei az iskolába járásnak, és nemcsak annak következményei, mert bármely más viszonyok között előállhatnak azok, ha a beteges tünetekre a feltehetőleg megvanak; de kimaradhatlan tényelmény az, hogy a hosszas és helytelen, főleg kényszerített ülésnek. Anyanyiban hoztam tehát azokat az iskolával összeköttetésbe, mert a 7-12 év között levő gyermekek kivétel nélkül, a 13-20., 24. életkorban levőknek pedig jelentékeny része élete legnagyobb részét szintén iskolában, vagy ülésel összekötött foglalkozásban tölti.

De töltse bár a gyermek és ifjú ezen életkorát bárhol, mert a hosszas és gyakori ülést ki nem kerülheti, tehát a bajok beállhatnak; gondoskodniunk kell, hogy a veszélyek elháríthatassanak.

Ezeknek leghatályosabb ellenszere a helyesen vezetett testgyakorlás.

Az eddig mondtak, úgy vélem, felmentenek engem attól, hogy hosszas tudományos fejtegetéssel bizonyítgassam a testgyakorlás hatását a jelzett betegségeken. Az orvosnak is csak addig nehéz a betegség gyógyítása, míg annak okát felismerte, s ha ez megtörtént, kész az orvoság.

Hasonlóan kell nekünk is eljárni, azon lényeges különbséggel, hogy ha ismerjük a baj forrását, előállításának okait, ne várjuk be a baj bekövetkezését, előzzük meg azt. Ha tudjuk, hogy a fentebb jelzett betegségek közül a vérszegénység, szívdobogás onnan erednek, hogy a hosszas ülés miatt a gyomor nem képes az emésztési műveletet kellőleg végezni, kellő mennyiségű vért előállítani, s e miatt, mint a költő mondja: „Elapad a kis patak, mely a szívet hajtja”; ha ismerjük, hogy a fejfájás szédülés ájulási hajlam a legtöbb esetben abban leli gyökerét, hogy a szív és tüdő az összegörgyedt ülés miatt nem képes kellő minőségű és mennyiségű vért szolgáltatni az agynak és gerinczagnak; ha tudjuk, hogy hosszas s különösen szellemi munkával összekötött ülés után beállni szokott bágyadság, testi és szellemi kimerültség szintén abban leli magyarázatát, hogy a tagok nem lehetnek elegendő mennyiségű vért a működésre, mert a test motorát, vezetéket képező szív és tüdő munkájában gátolva vannak; ha tudjuk, hogy az erős és hosszan tartó szellemi munkát rendszeren követni szokott agynyomás, s ebből előálló kedélytelenség onnan van, mert a túlságos szellemi munka közben az agy, mint ez minden, erős munkában lévő szervnél lemelegszik, s az agyban lévő erekben a vérkeringésben gátot sziv és tüdő által nem pótolhatik kellő gyorsasággal és mennyiségben; ha ismerjük a csontozott beteges bűneiteket forrásait: miért ne igyekeznénk az okokat eltávolítani s az ép egészséges szervezetet s közvetve az ép lelket is biztosítani.

Pedig mindezen okokat ismerjük a szokott eltávolításra nagybörzst hatalmunkban is van, sőt ezt naponként cselekedünk is.

Hogy csak egy pár tapasztalati tényről igazoljam: Nem szokunk-e hosszas ülésünk között koronként felállni, tagjainkat s különösen derekunkat megmozgogni, nehányszor a szobában végig sétálni; nem sétink-e ily esetben, mielőtt tehetjük a szabadba. Nem éreztük-e már mindnyájan csak e csekély mozgásnak is elevenítő hatását; nem éreztük-e vérünket élénkebben látkelni ereinkben; nem tapasztaltuk-e, hogy tagjaink hajlékonyabbak, rugékonyságukba lettek; nem éreztük-e fejünk mintegy megkönnyebbülve, gondolataink szabadabban és könnyebben támadva. Avagy nem vettük-e észre, hogy míg ülés közben munkában elmerülve nemcsak éhséget nem éreztünk, hanem bizonyos nyomást vélünk a gyomrunkba találni: egy kevés idő múlva már az életvágy jelei mutatkoznak. Vagyha bennünk gondok terhe ugyan, bánat, lelki fájdalom nehezíti reánk, úgy üditő séta, vagy kissé erősebb testmozgással egybekötött, p. o. kerti munka nem hoz-e abba enyhülést? stb.

Ha már a mozgással, szabadban járással, vagy mérsékelt testi munkával egybekötött testgyakorlás ily jótékony hatással van — mint ezt tapasztalásból mindannyian tudjuk — a feltehetőleg kiképzett megállapodtak, vérforgásuk nyugodtabb és egyenletesebb; mennyivel fontosabbnak kell lennie a testgyakorlásnak a gyermek és ifjúra nézve, kinek fejletlen szervei gyenge csontozata anyagi gondozást kíván, kinek épen a szervek és ez által az egész test fejlődése tekintetből oly nagy szüksége van a gyomor, szív, és tüdő zavartalan működésére, a vér és a testben lévő nedvek gyors keringésére és elválasztására.

Azonban nem csupán a szervek zavartalan működését segíti elő a testgyakorlás, hanem egyúttal edző hatása is van az egész testre s különösen az izmokra.

Hogy ismét a tapasztalati tények körében maradjak: nem tapasztalták-e tisztelt olvasóim közül mindazok, kik talán tavaszi és nyári kellemes időben szórakozni szeretnének dolgokkal szoktak foglalkozni, vagy a férfiak közül a kik a vadászat nemes sportjának hódolnak, hogy míg a munka kezdetén alig néhány percnyi foglalkozás után, vagy a vadászati évad első napján pár órái járás-kelés után fáradtságot, bágyadságot éreztek; addig később órákig képesek fáradtsági érzet nélkül foglalkozni, vagy egész napot át vadászni. stb. Ki nem érezte aztán ilyenkor láb és kar izmait erősebbeknek ruganyosabbaknak.

Hasonló, csak hogy sokkal erősebbekkel fontosabb a testgyakorlás izomerősítő hatása a gyermek és ifjú korban. De nemcsak fontos, hanem elengedhetlenül szükséges úgy a szer-

vezet kifejlését, mint az izmokat erősítő testgyakorlás e korban, mert a testnek, hogy a jelen kor követelése s előbb az iskola, majd az élet által rá rakott anyagi és szellemi terheket elviselhesse, nemcsak épnek, egészségesnek, hanem edzettnek is kell lennie.

Es ezzel eljutottunk a szorosabb értelemben vett testgyakorlás, vagy torna fogalmához.

Joggal kérdezhetik már tisztelt olvasóm, minő hát azon testgyakorlás, mely az eddig mondtakban fejtegetett hatást biztosítani, illetőleg a jelzett bajokat elhárítani hivatva van? (Folyt. köv.)

KÜLÖNFÉLEK.

— **Törvényhatósági közgazdasági bizottsági ülés és rendkívüli közgyűlés** tartott tegnap, azaz f. hó 12-én. E gyűlésekről lapunk jövő számában referálunk.

— **Dr. Tassy Pál** barátunkat s lapunk dolgozóitársait, ki csak pár hóval ezelőtt helyezett át a fővárosi ügyészséghez, mint halljuk, újabb kitüntetés érte. A fortúnából ugyan a főügyészséghez hivatott be, a hol a fegyelmi ügyek előkészítésével s az ügyészségek ügyvitelének a gyűjtött adatok alapján való kidolgozásával lesz megbízva. A jeles készültügyi ügyész s kitüntetéséhez — ki a valódi érdem méltányságát láthatja e tényben — őszintén gratulálunk!

— **Előleges színházi jelentés.** Pesti Ithász Lajos és Dobó Sándor szinzigazgató dráma-, vígjáték-, népszínmű- és operettársulatukkal saját zenekarukkal, szombaton, f. évi október hó 26-án nyitják a téli színi idényt. A társulat úgy van szervezve, hogy a kecskeméti színezet azon művészi niveauak megfelelően, mely e várost nagysága és értelmiségénél fogva méltán megilleti, amiért is a könnyebbajti színpadi termékek mellett kiváló gondot fordítanak a komolyabb irányú drámai vállalkozásra is, havonként pedig legalább két klasszikus mű előadása van műsorukba felvéve. A társulat tagjainak névsora: a) Nők. Zombori Ilona, operette és népszínmű primadonna, Szigethy Mari, operette- és népszínmű énekesnő, naiva, Acsádi Ilona, drámai hősnő társalgási, Timárné Róza, vígjátéki anya, operette-comika, Olaszné Julia, drámai- és társalgási, Margittay Gizella operette-coloratur-énekesnő, Sz. Polgár Klára, anyaszínésznő, Kovács Karola, Fodor Szeréna, Borbélyné Ilon, Munkácsi Berta, Lévy Ida, Guthy Sarolta, kardalosnők és segédszínésznők, Kőcsényi Emilia, sűgő, Doboné Matild, pénztárosnő. b) Férfiak: Pesti Ithász Lajos, drámai- és kedélyes apa, jellem- (igazgató), Dobó Sándor, burleszk-comicus, operette-bouffo, (igazgató, rendező.) Asztalos Sándor, jellemszínész, operette-bass-baryton (teljegyű), Borbély Sándor, salomoncomikus, operette-tenor bouffo, Krémer Sándor, hős- és társalgási-szerelmes (rendező.) Tukory Lóránt, jellem-comicus. Horváth Lajos, jellem- és cselésző, Kőcsy Lajos, apaszínész. (diszlettő.) Vágó István, lyr-ai szerelmes és bonvivau, operette-tenor. Viola József, népszínmű- és operette-tenor-baryton Kovács Károly, Hazay Tivadár, Kaposy Andor, Eöry Pordán Lajos, Olasz György, Szűcs László, (rubatáros), Kiss Gyula, kardalosok és segédszínészek. Makay István diszmester, Németh Ignác, kar-nagy. Egy szertárnok 2 segéddel, 1 színház-szolga. c) Gyermekek: Dobó

szoritkozok, nekik semmit sem szabad megfoghatnának tartani, a mi történik, a hatás azután a közönség fogékonyaságától függ. A szerkesztők megvesztegetése — a közvélemény számlájára — nem mindig bankó alakjában történik; szép szavak, hízlegés, vártalan figyelem, meleg közszó, szép tekintetek mind eszközök, melyek az úgynevezett közvéleményre befolyással lehetnek. Hisz a Catók kora elmúlt. A szerkesztők azonosítani kell magát lapjának érdekeivel, papírosra kell tennie vagyonát, becsavargatni, szenvedélyt, politikai tapintattal kell bírnia, hogy kerülje az összekocozásokat, kritikát érkezőkkel, hogy el tudja választani a jót a rossztól, a valót a hamisítottól. A hírlap nevelni a közönséget, viszont a közönség ott, a hol művelt, komoly és belátó, nevelni a hírlapot azon szellemben, a melyet a közönség nagyobb része helyesen tart. Ily módon a hírlapíró és közönsége közt bizonyos benső rokonság, együttérzés származik; a hírlapíró, ha tollat vesz kezébe, úgy érzi magát, mintha körülvenné azon szavak és szavak, kikhez naponként szól és mintha mindenki sugna neki valamit a fülebe. Az ilyen író, annyira hozzászokik a közönségéhez, hogy vele együtt érzi és szenved, közte és közönsége között kifejlődik egy viszony, mely hasonló ahhoz, melyet Turgenjev rajzol egy öreg házaspárról azt mondván, hogy a hosszas együttírti folyamán a kettő odajutott, hogy szó nélkül mind a ketten ugyanazt gondolták és érezték annyira, hogy az az egyik megütötte magát, a másik itta a herbatéat. (Folyt. köv.) a—s

melyet azután kávé vagy theaestélyeken saját feltorgások és izlésök szerint a kellő sanceban felerészelve értékesítenek. Ezek az olvasók nagyon fontosak a lapra, mint fogysztók; mert valamint egy kitűnő színházat sem lehet fenntartani a nagy tömeg látogatása nélkül, ezt pedig csakis érdekes és vonzó darabokkal csalogathatjuk és szoktathatjuk a színházba: ép úgy nem állhat fel egy jó újság sem csupán az előkelő közönség támogatása mellett; így tehát az újságnak jó és rossz dolgokat kell hozni, hogy magának a nagy tömeg pártfogását, biztosítsa. Az újságtípusok között az újság az, amelyik az újságot tartoznak azok, kik az újságot azért olvassák, mert kényserítve vannak erre — üzleti szempontból.

Az olvasó közönség III. osztályát képezik azok, kik az újságokból tanulni akarnak, kik tehát a lapokban sem mulatságot, sem hasznot nem keresnek, de azért olvasnak, hogy az eseményekben öntudatosan részt vegyenek. Ez a politikailag művelt és érett része a nemzetnek, mely létezésének erkölcsi és szellemi értékét tulajdo-

ni; ez azon része a nemzetnek, melyet az események komolyan érdekelnek, mely tud gondolkozni, szemlél, figyel és eredező azon értekek, melyet közvéleménynek nevezünk. Mindnyájan olvasunk tehát újságot és ez részben helyesen is van, mert a jó újság ismereteket tart, esetleg gyarapítja. Sokan nevetnek ugyan a tudomány népies irányán, mely a feltudakosságot szülte, de nem szabad felednünk, hogy a feltudás előzi meg a teljes tudást. Itt csak a feltudakosság önhitessége és arcátlansága a bosszantó.

Mikor a sajtó pedagógiai feladatot teljesít, ezeligen sokszor visszaél. Tapasztalható ez különösen a művészet terén. A művészek egész diplomatikus módon megszerezik a journalisták és a kiadók kegyeit. Igaz, hogy a journalisták megvásárolt reklámjaikkal meg egy művész munkájának belteket sem áll-pitották meg a közönség előtt, feltéve, hogy a közönség izlése ki volt fejlődve. Sőt vannak esetek, mikor épen a journalisták ellenségeskedése állapította meg a művész hírnevét. Igaz, hogy a művészek más nézetben vannak, mert azt állítják, hogy a közönség ízlését mesterséges módon lehet praeparálni; ez azonban nem valószínű, mert a jó ízléssel szemben a megvásárolt kritika erőtel. Mennyit foglalkozott pl. a sajtó a divat ferdeségeivel, de eredmény nélkül, mert a divat, az izlés, a közvélemény hozzáférhetetlen hatalmak, ők az uralkodók, a törvényhozók és a végrehajtók.

Hogy a tudományos munkák megírlása körül követ el a sajtó legtöbb visszajelést, az bizonyos. Itt a journalisták az irodalmi

nyomozás addig semmiféle eredményre sem vezetett. Úgy halljuk, hogy a fővárosi rendőrség felhívása folytán a károsult itteni rokoni is kihallgattak. Ez esetről a városban mindentelvé veriők keringnek. Némeleg azt is mondják, hogy a károsult kábátja nem tanúskodik a zsebmetszők szakzerű vagásáról. A különböző mende-mondákat nem regisztráljuk; a vizsgálat majd kideríti a valót.

— **Halál vigyázatlanból.** Bán Pál, jómódú gazdálkodó f. hó 7-én erjedésben levő borainak túltöltésével foglalkozott nem törődve a pinchezelyisében származott nagymennyiségű szénával. Buzgósgát életével fizette meg, mert szénasárgázás folytán f. hó 8-án meghalt.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter dr. Habina Péter, zemplényi kir. tanfelügyelőségi tisztelettel Somogy vármegye kir. segéd-tanfelügyelőjévé nevezte ki.

— **A helybeli állami Miklós-telepen eladó szőlővesszőkről** szerkesztőségünk közlő részletes árjegyzék küldetett be, melyet közölni fogunk. E tekintetben felvilágosítással szolgál a Miklós-telep igazgatósága.

— **A bérköcsik tulajdonosok** tálu-kapásai ellen igen sok a panasz és nem is ok nélkül, mert hatóságilag jóváhagyott tarifájuk nem lévén, ők csinálnak maguknak tarifát, olyat, a milyent akarnak. Biztos tudomásunk van arról, hogy a vasúttól a postahivatal helyiségeig 1 frtot vesznek az idegenektől. Hát biz ez már nagyon is közel áll a zsaroláshoz. Tisztelettel kérjük a kapitányi hivatalt, hogy a bérköcsikök önkényes eljárásának egy szabályrendelettel, illetőleg hatóságilag kiadott tarifával vessen véget.

— **Derék iparos.** Sokan nézik érdeklődők a helybeli áll. főredákolában azt a két db. hatalmas nagyságú kísérletező fiatal asztalosmester a realiskola vegytani és fizikai tantermé részére készítette. Az efféle speciális bántorok készítése nem könnyű dolog s a mint magunk is meggyőződöttünk róla. Bezárt meg úgyesen, izléssel és szakértelemmel felelt meg feladatának, hogy az helybeli iparunkkal valóban diszére válik és megérdemli az elismerést.

— **A Lesi Péter filozófiája** Megszólítja a napokban valaki úteázik ismert bírságnokát, a népszerű Lesi Pétert: „Hallja Péter maga már megint részeg, megint ivott”. „Hát tekintetes uram — feleli Lesi Péter — a ki szomjas, annak inni muszáj, akár bort, akár vizet. Én pedig mindig szomjas vagyok, a vizet meg nem szeretem, hát csak bort iszom. Arról meg aztán nem tehetek, hogy attól bekapok”. Denique, hogy Lesi Péter mindig részeg, annak meg van a maga helyes filozófiái megoklása.

— **Karnagy változás.** Mint értesülünk a kecskeméti zenekedvelők egyesületében változás állott be; ugyanis a karnagyti tisztet f. évi szept. 1-től fogva Szabados Géza karnagy helyett Szentgály Gyula jó hírnevű zeneszerző és zenetanára bízza az egyesület.

— **Dr. Szilágyi Gyula,** okleveles műszaki kemikus a fővárosban, Kecskemét derék szülötte s realiskolánk volt növendéke figyelemre méltó munkát írt. Az erjedés kémiajának kézikönyve ezimén. A bele nyomott csinos ábrákat is kecskeméti mérnökkel rajzoltatta. A szép tanulmányra valló hasznos könyv tehát helyi eredetű, gratulálni lehet hozzá a tudós fiatal szerzőnek.

— **Véres verekedés.** Virág István és Serenka János. Schnitzer Mártonnál szolgáló kocsisok folyó hó 9-én reggel valami csekélység felett összetűztek. Szó szót követett minek vége aztán az lett, hogy Serenka a kezégyében levő Virágot fejbe vágta úgy, hogy az azonnal eszméletlen rogyott össze. Sérültet, miután koponyájára megprepdtt árák végett a kórházba szállították.

— **Tolvaj czigányok.** Három kecsi kóbor „varázsló” czigányt fogott el folyó hó 7-én a helybeli esendőség szentkirályon, kilencz értékes loppott lóval igyekeztek „Fara” népei odább állni. A lovakat Tápió-Sülyről lopták, azok egyhíján — egy a nagyhajtásban megszakadt — mind megkerültek, s a czigányokkal együtt Tápió Sülyre szállították.

— **Takonykór.** Három takonykórbanszenvedett lovat irtatott ki folyó hó 8-án a rendőrség. A lovak T. Kiss István szentkirályi oszsz tulajdonai voltak.

— **„Az Egyetemes Regénytár”-nak** a Singer és Wolfner budapesti könyvkiadó-cégé a közkedveltségi vállalatának legújabb-megjelent két kötete Beniczky Bajza Lenke a „Hegység Tündéré” című regényét tartalmazza. A jeles író és legújabb művében is feltaláljuk mindazt, ami Beniczky regényeit a magyar olvasóközönségnek kedvenc olvasmányává tette: érdekesítő mese, könnyed irány, vonzó leírás és a jellemek éles kidomborítása képezik a „Hegység Tündérének” fényoldalát. E két kötettel az „Egyetemes Regény-

tár” ötödik évfolyamába lépett. E körül mely teljesen igazolja a vállalat életrevalóságát, de egyszersmind igazolja a kiadóköbzü igyekezetét is, kiknek minden törekvésük oda irányul, hogy a gyűjteményt minél magasabb színvonalra emeljék. A most megindult évfolyam eredeti regényeket fog hozni Jókaitól, Mikszáthtól, közülni fogja az „Egyetemes Regénytár” regényválogatás dicséretet nyert eredeti regényét, és azonkívül a külföldi irodalom legújabb és legjelesebb termékeit. Az „Egyetemes Regénytár” minden egyes kötete csinos vázonkötésben jelenik meg és 50 krajczárjával egyenként is megvehető; a hiadóhivatal (Andrássy-út 10.) előfizetéseket is elfogad és pedig bérmentes megküldéssel együtt 20 kötetre 10 forint, 10 kötetre 5 forint és 6 kötetre 3 frtjával.

— **Népmozgalmi kimutatás,** a tiszti főorvosi hivatal kimutatása szerint szeptember hó 29-től október hó 5-ig született 44 gyermek; ugyanazon idő alatt elhalt 22 egyén, szaporulat összesen 22.

Felelős szerkesztő: HABINA JANOS.

NYILTTÉR.

Vesedara és hólyagkö képződése az esztek felette nagy számúba tulerős borok élvezetének következmény-szokott lenni; gyakran el volna tehát kerülhető, ha e borokat csak oly vízzel vegyítve élveznők, a melyek vegyi alkotmányát fogva a feles huzgysavat lekötöni képesek. Erre első sorban mint legalkalmasabb a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legfinább és leggyönyörűbb
SAVANYÚ-KÖR
Ujanható, mert a benne előforduló csak a tóna jelzővelnek leginkább képmék megfelelnek, és mert ment az emésztés: annyira zavaró mézőskötől, a melyek száma az anyagokban felle nagy mennyiségben előfordulnak



Üzletnyitás.

Aloított van szerencém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint V. tized Vörösmarty-utca 129. szám alatt **Katona Gergely** úr házában egy a mai kor igényeinek megfelelő

ruhafestő üzletet

nyitottam; főtekrévesem leend a n. é. közönség becses pártfogását a legpontosabb kiszolgálás és jutányos árakkal kiérdemelni. Kecskemét, 1889. október 12.

Kovács Károly,

222 (2-1) ruhafestő.



Eddig még fölül nem mulva.
MAAGER W.-fele
valódi, tisztított
CSUKAMÁJ-OLAJ
MAAGER WILHELM-től BÉCS-ben.
A legelső orvosi tekintélyek részéről megvizsgálva és könnyű emésztetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlva, és rendelve mint legtisztább, legtermészetesebb, elismert ható gyógyszer mell- és tüdőbajok ellen görvély, csomósodások, daganakok, bőrkütiések, mirigybajok, gyöngöcség stb. ellen. Üvegenként 1 frtért kapható a gyáraktárban, Bécsben, III. Bezirk, Heumarkt 3., valamint minden gyógyszer-tár és fűszerkereskedésben az osztrák-magyar monarchia területén valódi minőségben.
KECSKEMÉTEN: Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész
uraknál. 219 (18-1)

Budapest 1885. nagy díszoklevél. Német-Palánkán 1887. Arany-érem. London 1871. Díszoklevél.
CSIK JÓZSEF
cs. és kir. kiz. szab. első szerémi Portland-cement- és vízhatlan meszgyar
BE OCSINBAN
Központi iroda és raktár.
BUDAPESTEN, Rudolfrakpart 8.
A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, valamint a n. é. építő közönség kényelmére
GYENES S. és FIAI
nagykereskedő uraknál Kecskeméten raktárt tartok, hol saját gyártmányú **Portland-cement és vízhatlan meszem** mindenkor egyenlő jó minőségben kapható, és helyben saját fogatával házhoz szállíttatik. 141 (20-15)
Arjegyzék s magyarázat kívánatra készséguel megküldetik.
Kecskemét 1872. Ezüst-érem. Ujvidék 1875. Arany-érem. Szeged 1878. Erdem-érem. Trieszt 1882. Arany-érem.

Szépség és olcsóság!
Van szerencém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az első bécsi Alpacce- és Chinai ezüstgyárból, melynek Budapestben valamint a vidék nagyobb városiban gyári raktárai vannak és mindenütt czélzserősége, szépsége és jószágát tekintve, olcsóságánál fogva nagy kelendőségnek örvend, nekem is sikerült egy ilyen gyári raktárt **Kecskemét és vidéke** részére megkapni, hol minden e szakmába vágó cikkek gyári árban árusítottak és kirakatomban megtekinthetők.
Egyszersmind bátorodom ez idejére is dúsán felszerelt téli árúim, mindentéle női, férfi és gyermek **valódi Jäger** és gyapjú alsónépek, nadrágok és harisnyákat jutányos árban a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, nemkülömben valódi **prágai** legjobb minőségű bőrkésztyűim.
Becsés gártfogásukat továbbra is kérve, maradok tisztelettel
Grósz Lipót.
218 (3-1)
A Magyar Asphalt Részvénytársaság a Kecskemét városától elvállalt aszfaltjárda-munkák végrehajtása alkalmából **magánosoktól** is vállalt járda-, udvar-, folyosó-, műhely-, konyha- stb. **burkolási,** valamint **szárazzátételei munkákat.**
Felvilágosítást nyújt **ROSENBAUM ANTAL** helyben nagy-halasi-útea 14. sz.
Magyar Asphalt Részvénytársaság
Budapest, Andrássy-út 30. sz.
190 (6-6)

Máriazelli gyomor cseppek
legbiztosabb gyógyszer minden gyomor bajnák.

Ungarischen hatása az étvágytalanság, gyomor gyengeség, bizos ideglet, savanyú jelű főgés, szél rekedés, Kolkika, gyomor hirt. gyomor égés, gyomor hámok és dara képződés, túlságos elnyitásokodás, árgáság, indur és hányinger eseten, a meggyógyítását (ha az a gyomor elrontástól származik) gyomor gúrcsót, kemény széklet, székrekedést, az étel s ital tal terhelhet gyomrot kitöltő, elűzi a belférgekkel, s a gyűgyít. lép. vesé, máj és aranyeres hatálmakait. — Egy üvegny. használati utasítással együtt 40 Kr. keltős úteg 70 Kr. Kózponti széküdes raktár: Brády Károly gyógyszerháza Krenster (Mórva ország).
Ossze: A valódi Máriazelli gyomor cseppek sok fölépően utánoztatnak s hamisítatnak s ezért valódiak gyanant csak azok fogathassanak el, melyek ügyes, egy város, a fenti vedjeggyel ellátott papírba van csomagolva, s melyek melletti használati utasítással az is fel van tüntetve, hogy az Krensterben, Csehek II. Központi széküdes nyomatattak.
A Keményítés és a vándorlás ellen, egyik óta legbizos hatásmaknak bizonyult labdacsook, s sokféle helyen hamisítatnak. Tehát ezeket vélelő s vélelőssémi kell a fenti vedjeggye s Brády Károly, Krensteri gyógyszerész név alá írására, melyek minden eredeti dobozban láthatók. Egy doboz ára 20 Kr., egy tükerecs 10 dobozot 1 rt. A jelez előleges beküldés után, 1 tükerecs 1 frt. 20 Kr., 2 tükerecs 2 frt. 20 Kr., 3 tükerecs 3 frt. 20 Kr. ért. csomagolás és postábr mentesen küldetik meg.
Máriazelli gyomor cseppek és Máriazelli labdacsook nem titkos szerök, az egy óráig, arnyaknak összetételé, minden használati utasítással fel van sorolva.
A Máriazelli gyomrocseppek és Máriazelli labdacsook kaphatók
Kecskeméten: Katona Zsigmond és Molnár Pál, Izsákon: Farkas Ignác, Nagy-Körösin: Molnár István, Új-Kécsken: Végh László gyógyszer-tárban. 220 (43-1)



Hirdetmény.

A város által élemezett szegények részére szükséges kenyéradagok kiszolgáltatása árlejtés útján leendő kiadó; ezen vállalatnak f. 1889. évi november első napjától számítandó 3 évre leendő bérbeadására **f. évi október 16-ik napján reggel 9 órakor** a gazdasági hivatalban nyilvános árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni akarók 150 frt bantápnézzel ellátva annak kijelentésével hivatalnak meg, miszerint az árlejtés megkezdése előtt, kellő bantápnézzel ellátott zárt ajánlatot is elfogadtnak.
Kecskemét, 1889. október 11.

A gazdasági hivatal.

A kecskeméti kir. törvényszéktől.

Hirdetmény.
790.
1889.
A kecskeméti kir. törvényszék közhírre teszi, miszerint Kecskemét város közönségének, Dékány István jogtanárnak a kecskeméti 7956. sz. tjkvben 463. hrsz. a foglalt háza és udvartelkének kisajátítás iránti ügyében a kártalanítási eljárás megindítása a fenti számú végzéssel elrendeltetett és az eljárás megkezdésére határnapul a folyó **1889. évi november 15.** napjának d. e. 9 órája az aloított kir. törvényszék 4-ik számú hivatalos helyiségébe Kiss Ferencz kir. törvényszéki bíró elé kitűztetett.
Míról az érdekeltek azzal értesítettek, hogy a netaláni meg nem jelenésük az érdemleges határozat meghozatalát gátolni nem fogja.
Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszéknek 1889. évi szeptember hó 9-ik napján tartott polg. üléséből.
Szikszay Sándor,
Jegyző. 213 (3-2) elnök.

Pataky György

fűszer-, gyarmat-, festék-, liszt-, bor-, esemege-, és ásványviz-raktára
 róm. kath. egyház épületében (volt Reiner Adolf és fia czég helyén.)

Ezennel tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint a mai igényeknek teljesen megfelelő

fűszer- és vegyes-üzletet

nyitottam.

Friss és jó minőségű árúim, valamint pontos és figyelmes kiszolgálással iparkodni fogok mélyen tisztelt vevőim nagyrabecsült bizalmát kiérdemelni. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Pataky György.

207 (4-3)

Figyelemre és pártolásra méltó

az a nagy szakavatottságra való igyekezett és áldozatkészség, melylyel

SZABÓ ISTVÁN

berendezett városunkban, a takarékpénztári palota egyik díszes helyiségében, egy minden igényeket kielégítő s városunk üzleti életében valóban házagótló

Varrógép, Tűzmentes Pénzszekrény (Wertheim Cassa),

Robbanásmentes Gázlámpa, Fali tűkör és Kép-raktárt,

ahol mindennemű eddig készített és feltalált szerkezeti és nagyságú eredeti amerikai és külföldi

de különösen a legújabb és legjobb karika-hajós VARRÓGÉPEK kaphatók teljes 5 évi

jótállás mellett készpénz fizetés esetén gyári áron 36 frttól feljebb, csekély részletekben törlesztés mel-

lett pedig igen jutányosan úgy annyira, hogy nemcsak versenyez a fővárosi s nemű üzletekkel, de azok felett előnyök is nyújt. Ugyanis, ki tőle veszi a varrógépet, az megtakarítja az üti- és szállítási költséget, helyben lévén, a nem

Gép javításokat saját műhelyében jutányos áron jótállás mellett elővállal és teljesít olyanok részére is, akik gépjűket nem az ó raktárából vették.

Bármilyféle varrógéphez szükséges részek és tűk nagy választékban gyári áron kaphatók.

Tűzmentes pénzszekrény (Wertheim Cassa) a legújabb és legjobb záró szerkezettel ellátva, készpénz fizetés mellett gyári áron, csekély részletekben törlesztésre igen jutányosan kaphatók, hűszó szállítva, vasúti szállítási díj leengedéssel, mi már magában magy megtakarítás.

Egyedüli elárúsító helye a legújabb szerkezeti és találmanýú **gázlámpáknak,** melyeknek az a nagy előnyök van az eddig létezőtől, hogy nem kell hozzá sem bél, sem üveg, égő anyaga villanyserű fényt áraszt, füst nélküli, szagtalan és semmi körülmény között sem robban, tehát teljesen veszélytelen és ezek mellett olcsóbb, mint bármely más világító anyag.

Olaj festményű és nyomatú képek mindenféle díszes keretekben, alakban és nagyságban, úgy szintén fali tőrök arany- és fakteretekben dús választékban állanak folytonosan raktáron, mint bármely első rangú fővárosi s nemű üzletben és épen ezen körülmény teszi lehetővé, hogy az itt elősorolt cikkek helyben olcsóbban és teljes garancia mellett beszerezhetni akár készpénz fizetés, akár részletfizetés mellett, mint bármely fővárosi üzletben.

Aki az itt felsorolt árukól minden esődőlhatás kizárásával óhajta szükségletét fedezni az év bármely szakában, az ne kerülje el Szabó István házáat, hanem forduljon hozzá teljes bizalommal, mert neki legfőbb törekvése a teljes bizalmat és pártfogást kitűnő árúinak pontos és olcsó árban való kiszolgálásával megérdemelni.

Egész jókarban levő, kevésbé használt varrógépek 3 évi jótállás mellett 10-15-20 frttért kaphatók. Ingeny tanítás.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

Üzlet-helyiség: Nagy-körösi-utcán, Takarékpénztári palotában.

217 (3-1)

Ház eladás.

A II-ik tized Mária-útea 74. szám alatti néhai Handtel Károly úr hagyatékához tartozó kényelmesen berendezett ház, melynek udvarán gyümölcsfa és Chasselaszöllőskert van, szabadkézből eladó.

Venni szándékozók felvilágosítást szerezhetnek Mady János bank-igazgatótól, mint az örökösök megbízottjától. 215 (0-2)

6975.

1889.

Hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Kecskemét város közönségének Bardi István és neje Szabó Juliánna, Héjas Sándorné Polgár Éva, Szemeray Károly, Kéri János és neje Fazekas Mária, Tóth Ferenczné Farkas Juliánának a kecskeméti 1311. 1292. 1291. 7880. és 1346. sz. tjkvekben 1497. 1473. 1474. 1535. 1538. hrsz. a foglalt s a IV. tized 68. 52. 53. 64. és 61. népsorszáma alatt fekvő ház és udvarterkeiknek kisajátítása iránti ügyében a kártalanítási eljárás megindítása a fenti számú végzéssel elrendeltetett és az ügy tárgyalására határnapul 1889. évi november hó 15-ik napjának d. e. 9 óraja előlított kir. törvényszék 18. sz. hiv. helyiségébe Csillery Kálmán kir. törvényszéki bíró elé kitézetett.

Miről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy netáni meg nem jelenésük az érdemleges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Kecskeméten, a kir. törvényszéknek 1889. szeptember 16-án tartott polg. üléséből.

Barta Henrik. Gáll Ferencz, jegyző. 216 (3-1) elnök.

Első magyar temetkezési vállalat.

Csörgey és Marton Első magyar temetkezési vállalata KECSKEMÉTEN.

Piacról Laci József úr házában a takarékpénztár palotájával szemben.

Ezennel közhírré tesszük Kecskemét és vidéke n. é. közönségének, hogy a több oldalról nyilvánított kívánalmak folytán, egy gazdagon berendezett

Első magyar temetkezési vállalatot

nyitottunk. Raktáron tartunk kizárólagosan hazai gyártmányú érczkoporsókat, továbbá mindennemű fakoporsókat, selyem, atlasz, szatén, tüllanglis, eszike és minden kívánalmaknak megfelelő szemfedeleket; keszen kaphatók általában a temetkezéshez minden szükséges kellékek, úgy szintén legnagyobb választék művirág, bór- és porcellán-koszorúkban, szalagokban, gyászruhakelmék és gyászkendőkben.

Főtörkvésünk lesz a gyászszó sujtott családok bizalma folytán a legolcsóbb árak mellett, a leggyorsabbtól a legdíszesebbig temetéseket rendezni; és a minden minden díj nélkül felajánljuk székeink használatát, úgy szintén a ravatal felállítását, a temeséek körüli szükséges minden intézkedéseket elővállalva

A n. é. közönség becses pártfogásába ajánlvá magunkat,

vagyunk tisztelettel

Csörgey és Marton.

214 (3-2)

Első magyar temetkezési vállalat.



tetsző gépet idejelenkor készíttelg kiszereli és ami a legfontosabb, állandóan tart egy szakképzett gépész, a ki a tőle vásárolt gépeket teljesen díj nélkül gondozza és tisztán tartja s a vevőket a gép kezelésére alaposan betanítja.

Gép javításokat saját műhelyében jutányos áron jótállás mellett elővállal és teljesít olyanok részére is, akik gépjűket nem az ó raktárából vették.

Bármilyféle varrógéphez szükséges részek és tűk nagy választékban gyári áron kaphatók.

Tűzmentes pénzszekrény (Wertheim Cassa) a legújabb és legjobb záró szerkezettel ellátva, készpénz fizetés mellett gyári áron, csekély részletekben törlesztésre igen jutányosan kaphatók, hűszó szállítva, vasúti szállítási díj leengedéssel, mi már magában magy megtakarítás.

Egyedüli elárúsító helye a legújabb szerkezeti és találmanýú **gázlámpáknak,** melyeknek az a nagy előnyök van az eddig létezőtől, hogy nem kell hozzá sem bél, sem üveg, égő anyaga villanyserű fényt áraszt, füst nélküli, szagtalan és semmi körülmény között sem robban, tehát teljesen veszélytelen és ezek mellett olcsóbb, mint bármely más világító anyag.

Olaj festményű és nyomatú képek mindenféle díszes keretekben, alakban és nagyságban, úgy szintén fali tőrök arany- és fakteretekben dús választékban állanak folytonosan raktáron, mint bármely első rangú fővárosi s nemű üzletben és épen ezen körülmény teszi lehetővé, hogy az itt elősorolt cikkek helyben olcsóbban és teljes garancia mellett beszerezhetni akár készpénz fizetés, akár részletfizetés mellett, mint bármely fővárosi üzletben.

Aki az itt felsorolt árukól minden esődőlhatás kizárásával óhajta szükségletét fedezni az év bármely szakában, az ne kerülje el Szabó István házáat, hanem forduljon hozzá teljes bizalommal, mert neki legfőbb törekvése a teljes bizalmat és pártfogást kitűnő árúinak pontos és olcsó árban való kiszolgálásával megérdemelni.

Egész jókarban levő, kevésbé használt varrógépek 3 évi jótállás mellett 10-15-20 frttért kaphatók. Ingeny tanítás.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

Üzlet-helyiség: Nagy-körösi-utcán, Takarékpénztári palotában.

217 (3-1)

Gyors és biztos segítség gyomor bajok s azok következményei ellen.

As egészségt fenntartására, az életnedvek s ennek folyán a vérenek tisztítására s tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztési elősegítésére a legjobb a leghatásosabb s az a már le mindenütt ismeretes és kedvelt:

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásos gyögyfűvekből a legelődósalban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorégés, székélyhíg, savanyúság felbőgés, vastagbél, aranyere bajok stb. ellen teljesen hatásosnak bizonyult. Ily kitűnő hatással következtében ezen életbalsam egy helynyomat, meghibáztató házi-orvosi lett a népek. Ara egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinék betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-fele életbalsam” mind-nemű betegeskedő kék burkba van csomagolva, melynek hosszalalma „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz” czimzett gyógyszerertárból FRAGNER B. Prága 205-III.” címen, csak magyar és francia nyelven olvasható, mely felől pedig az ide nyomatott végjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárában, gyógyszerertár „a fekete sashoz” Prágában 205-III. s BUDAPESTEN Turók József ut. gyógyszerertár, Király-útea 12. sz. Budai Erml úr városi gyógyszerertárban s Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerertárában van raktár ezen életbalsamból.

Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs”

Több ezer hálynyilatkozattal ellátott biztos gyógyszer mindenféle gyulladásk, sebek s gonyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménytel használható a női emő gyulladásknál, a tej (szoptatásnál) s az emő megkeményedéseknél székély, kelésvény, vérdaganatoknál, sonyv fadakodásoknál, pekelivárnál, körülményeknél, az úgynevezett körülményeknél, ekiményedéseknél, tejpuflásoknál, mitrigidagzatoknál, székélagzatoknál, érczketlen tagoknál stb. Minden gyulladásk, dagasztat, ekiményedést, polipufadást a leggyorsabb idő alatt eltávolít; s a hol már gonyedés mutatkozik, ott a dagasztat leggyorsabb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiteríti s kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelenczékben.

Óvás! Milyen a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetünk, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálom lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a széké órzakozomása, melybe feltétl. vörös hárszínűl szelenczékbe (melyek ő nyelven nyomták) és kék karucsa, — melyen az ide nyomatott végjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALSAM a legbizonyosabban, szótlanon elővált által legelődósalban van készítve s a legjobb a leghatásosabb s az a már le mindenütt ismeretes és kedvelt: Egy üveg ára 1 frt. 72 (25-15)